

黄金周逐渐退色 假日改革势在必行?

■ 记者 王红英 报道

10月11日,全国假日办在新浪网、搜狐网等多家网站发布“关于法定节假日放假安排的调查问卷”,面向社会广泛征集意见。

经过两天的时间,10月12日调查正式结束。记者梳理调查发现,对于“您对现行的法定节假日放假安排是否满意”的问题,网友表达出一边倒的“不满”。其中,凤凰网超过134万人参与的调查结果显示,68.48%的人表示不满意,搜狐网75.89%的人表示不满意,腾讯网73.88%的人表示不满意,新浪网不满意的比例最高,达到了82.5%。

道路拥堵,景区爆满,服务滞后以及超负荷运作是今年“十一”黄金周暴露的热点问题。“黄金周变成‘黄金粥’,甚至变成‘黄金浆糊’,有网友调侃道。那么,真是黄金周惹的祸吗?都说长假出行难,人们为什么还会选择长假期间集中出行?专家指出,要为黄金周“解困”,应该实行带薪年假,并且从法律层面加以落实。网友呼吁应该错时错峰放假或者让劳动者自主“放假”。

挪出来的黄金周

“上3天休6天、上6天休1天、上2天休7天……”,佳节已过,但今年中秋国庆放假安排的这一复杂“口诀”,仍让不少人大倒苦水。

面对这种假期安排,众多网友直呼“休不起”。自从2012年12月10日“2013年放假调休日期安排”公布之日起,不少网民就表示相关安排不尽合理,在中秋、国庆更是“上3天休3天,上6天休1天,上2天休7天,上5天休1天”,如此混乱的假日安排,难怪有人要编成段子、口诀加以记忆,称进入了“混乱工作模式”。

对此,在今年年初,某网站就设置了一项调查,共2068人参加的调查显示,73.4%的受访者对2013年放假安排“不满意”。对于将周六、周日挪到法定假日中来放假的“挪假”做法,60.5%的人认为会“造成节前或节后过度疲劳”,57.5%的人表示“全民集中休假出行容易造成拥堵”,45.6%的人感觉会“打乱正常的工作学习安排”。

有细心人做了统计,今年总共放假29天,但实际法定节假日只有11天,18天都是从周末“借”来的,不但没有多休,反而比去年还少了5个正常的双休日,不少网友将这种现象命名为“挪假式放假”加以反讽。

对此,从事人力资源管理工作近10年的张先生告诉记者说,这个放假安排确实不合理,不够人性化。

“国家规定法定节假日,出台放假调休时间,本有‘营造假日气氛,刺激旅游经济’、使假日化零为整,方便出行安排”等好心之意,但是如此“挪假”却使广大人民群众进入了“混乱工作模式”。成都市民张女士表示,生拉硬拽的假日安排,是对广大民意的忽视。

“中国式拼假”把本就该休息的周末进行拆分组合,实际假日屈指可数,而长假前后却往往要付出“连上几天班”的代价,反而使人感到太累太折腾。”网友纷纷吐槽。

放假调休,为何遭众多网友吐槽?总结起来,大致有三点。首先,不方便,闹钟没调



好,导致白白早起或者旷工;其次,被捆绑的集中假期必然导致“扎堆”出行;此外,今年假日看似总共29天,但实际其中18天都是从周末“挪”过来的,“真正”的假日仅11天。

针对此种情况,甚至有网友表示2013年的放假安排不但与劳动者已形成的生活、工作习惯相悖,也与《劳动法》等法律、法规相冲突。《国务院关于职工工作时间的规定》第三条指出:“职工每日工作8小时、每周工作40小时。”《劳动法》第三十八条规定:“用人单位应当保证劳动者每周至少休息一日”。而一周之内7天连续上班,这显然是置用人单位于涉嫌违反劳动法的境地,劳动者则因此被剥夺了每周至少休息一日的法定休息权利。

其实,假期安排引起争议并非首次,近年来相关话题的讨论此起彼伏。尤其是2012年十一黄金周期间,由于火车票一票难求,高速遭遇大堵车,景区游客爆棚等“假期乱象”的集中凸显,中国假日制度再次被质疑过于刻板僵硬,民众多次抱怨“假期太少,假日安排只考虑刺激经济,缺少对劳动者的关怀”。

“放假调休,原本的出发点是善意的。将法定节假日与周末调整在一起,能让劳动者假期延长,获得更充分的休息。”也有网友表示,一个好的假日安排应该体现人性化,应以公众利益为出发点,制定完善、科学、合理、人性化的休假方案,让各部门和单位拥有一定的放假自主权,合理安排放假时间,以及结合行业自身特点和劳动者诉求,适当调整工作日和休假期,以保障劳动者休息休假的权利。

扎堆休假 景区超负荷运行

10月2日,九寨沟景区由于人太多,发生滞留事件。游客抱怨,已被堵了3个小时,景区却还在对外放人,最终导致想上的上不来,想走的下不去。景区随后出动武警维持秩序。当天15时20分,游客开始进行疏散。

不仅如此,当天,北京故宫也迎来了全年客流高峰,截至10月2日上午11点,已有81万游客进故宫游览。据故宫测算,每天参观游客在3万人次左右时是最佳游览状态,上限为8万人次,因此曾于2011年尝试每天8万人次停止售票。结果,当天中午就突破8

万限额,面对购票窗口外黑压压一片情绪激动的游客,故宫“失守”了。

另外,10月13日江西庐山西海景区过桥断裂,致近百游客落水。官方称桥面断裂的主因是人流超限造成。

这是在享受假期吗?恐怕很多人会怀疑,当休闲度假变成疲于奔命,当道路拥堵、景区爆棚、吃饭排队成为黄金周的关键词,大家除了忍受似乎找不到的更好办法,控制景区人数,防止游客“看人头”也当之无愧的成为近年关注度极高的焦点。

成都市民李女士表示,担心热门景点人多,特意没远走,去了趟成都的郊县,想爬一爬山、吃吃农家菜,结果开车过去,吃饭的地方涨价不少,还找不到住的地方,平时七八十元一晚的客房,涨到四五百还订不着房间。最后失望而归。

也有网友在网上发段子调侃大假带来的负面影响,《沁园春·大假》就是其中一段。《沁园春·大假》:“人在旅途,千里高速、万里车堵。望神州大地,一派车潮……”,这是真实写照,不管到哪个景区,拍照就是“集体照”。

对此,网友纷纷认为,现行放假安排让休假时间扎堆,由此带来的旅游出行难、购票难、住宿难等问题更加严重。同时,黄金周期间,公众扎堆外出旅游,导致交通拥挤,事故频发,也给景区环境带来了诸多破坏。

另外,是否取消黄金周也成为这个黄金周后的热点话题。支持取消7天黄金周的网友认为,黄金周是拿周末拼凑出来的,打乱了人们的正常的工作和休息秩序。同时,黄金周期间,会给景区环境带来了诸多破坏,并且从历年数据显示,黄金周并没有对旅游市场带来预期的效果。而认为应该保留7天长假的网友表示,黄金周给众多在外工作的人提供了除春节假期之外回家探亲的机会,他们可以借此机会与家人团聚,实现“常回家看看”的愿望,这一点远远比经济效益更具现实意义。

据了解,“黄金周”长假是从1999年开始的,当时由于东南亚金融危机对我国进出口贸易造成很大负面影响,国家旅游部门希望通过放长假鼓励人们做长途旅行,刺激旅游消费,由此带动整个国民经济发展。

此外,1999年10月也正值建国50周年

大庆,作为政府的一项惠民政策,把当时法定1天的五一劳动节和法定两天的国庆节都延长至3天,这样,国家旅游局就连同十几个部委向国务院建议,把五一劳动节、十一国庆节连同春节3个为期3天的法定节日,与各自前后两周双休日拼凑成3个为期7天的“黄金周”。

专家 落实带薪休假是关键

在这个“十一”长假被疯狂吐槽的背景下,全国假日办反应迅速,10月10日开始在网上发布“关于法定节假日放假安排”的调查,希望广征民意,使放假安排更加科学合理。

应该怎么安排呢?专家、网友各有一说。专家指出,要解决有限的公共资源和集中爆发的居民需求之间的矛盾,扩容假期需要科学精神。一方面是顶层设计更为合理、更为现实的假期安排。另一方面,更要全面落实和捍卫带薪休假制度,在保障劳动者利益的同时,也分担法定节假日形成的旅游出行高峰期带来的压力。

在顶层设计方面,首先应制定相应的法律法规,约束企业,让劳动者能享受到这一制度红利。其次法律部门应该给予积极的法律援助,对拒不执行带薪休假规定的行业、企业要追究其法律责任。工会应该承担起维护劳动者权利的责任。

在落实带薪休假制度方面。华东师范大学旅游系教授楼嘉军表示,今年初公布的《国民旅游休闲纲要》中提出,“到2020年基本落实职工带薪年休假制度”,带薪休假在我国从制度层面已经解决,问题的关键在于如何全面落实。“到2020年基本落实,不等于现在可以空等七年,针对目前我国发展不平衡的现状,建议国家借鉴国外经验,就带薪休假制定相应的配套措施,分地区、分行业、分步骤地加以推进。”

清华大学政治经济学研究中心教授、清华大学假日改革课题组负责人蔡继明还表示,中国不缺法定假日,缺的是带薪休假,这一制度能否全面落实,要看政府的决心。

蔡继明指出不应硬性拼凑长周末,而应自然形成长周末,“所谓长周末,就是如果这5个1天的节假日正好出现在周五、周六、周

日、周一中的任何1天,自然形成为期3天的长周末”,比如将五一假期定为第一个周一,不用每年都变,大家也可以提前安排假期。

中国社会科学院旅游研究中心特约研究员刘思敏表示,问题的根本在于长假的短缺。缓解的办法是增加长假的供给,也就是落实带薪休假和增加黄金周。

“公休假连上带薪休假就能创造更长的假期,这也是许多国家的通行做法。”众多专家纷纷表示,目前我国超过半数的上班族还不能享受带薪休假的待遇,期待这一制度能更有效地落实。”

另外,网友纷纷建议,不妨给劳动者多一点自由度。比如,能不能让劳动者能更自主地“放假”,允许个人每年公休假“省”下几天,在若干年的有效期内聚少成多?

又如,能不能有更多企业根据自身生产安排灵活调整放假时间,实现“错峰”放假?例如,人口密集的地区假期安排多放到旅游淡季,增加相关职业的特定假期,如护士节、教师节都可以根据实际情况延长护士和教师的假期。

链接

休假变迁史

从一周休一天到一年休115天

1949—1994年 每周只休礼拜天

1949年至改革开放初期,中国实行一周六天工作制,每周礼拜天休息。法定节假日只有元旦和五一放假1天,春节放假3天,国庆放假2天等全体公民假期。

1995—1999年 从大礼拜到双休日

1994年3月1日,国家开始试行“1+2”休假制度,即每天工作八小时,平均每周工作44个小时的工时,每逢大礼拜休息两天,而在小礼拜就只休息一天。

1995年5月1日,完全意义上的双休日工作制正式实施。

1999—2007年 一年三个黄金周

1997年东南亚金融危机。为了刺激消费,拉动国内经济,促进国内旅游,1999年,国务院决定将春节、“五一”、“十一”的休息时间与前后的双休日拼接,形成7天长假。2000年6月正式确立“黄金周”假日制度。

“黄金周”迅速推动了我国旅游市场和经济发展。第一个“十一”黄金周全国出游人数达到2800万人次。到2005年国庆黄金周全国共接待旅游者突破1亿人次。但由于节假日过于集中,致使黄金周人员流动数量庞大,交通拥挤,旅游安全隐患增大。不断有专家呼吁取消黄金周。

2006年,以蔡继明为负责人的清华大学假日制度改革课题组认为,黄金周制度该功成身退了。2007年两会期间蔡继明再次提案呼吁取消“五一”、“十一”黄金周。

2008年至今 增传统节日和小长假

2007年12月,国务院决定,从2008年起取消“五一”黄金周,改为3天短假期,相应增加清明、端午、中秋三个传统节日,通过拼接双休日,形成三天小长假。调整后,我国法定节假日和周末休息日达到115.3天。

但实行小长假后,常出现休息3天后继续工作七八天、一个月休息和工作时间脱节等情形,关于取消小长假的呼声渐渐高涨。

黄金周与带薪休假

奈的理性选择。

毫无疑问,一个社会的特定发展阶段,一定存在假日总量的极限,但这个极限在哪里?在2007年以黄金周存废为核心的法定假日调整之争中,参与讨论的许多专家都不假思索地预设了一个前提——就是我们的全年休假日达到了114天,这已经是我国目前社会经济发展水平可以承受的极限。如果真是一个极限,应该是在相关研究和论证之后,才能得出结论。事实上,1993年实行大小周末制度、1995年实施周五工作制、1999年增加3天法定假日、2008年增加1个法定假日,都是没有经过科学论证的,或者说,因为其无比复杂的程度,现有科学手段无法加以测定。如果不加以研究与论证,或无法进行测定,就断然否定再增加法定假日的可能性,当然是极不严肃、极不科学的。

然而,事实胜于雄辩,20年来,假日的巨量增加不但没有给中国经济带来停滞和阻碍,相反是持续高速增长。如果不能证明多少天就是一个极限,或者超过一定的天数就一定给中国经济带来灾难性后果,在保留十一黄金周的情况下,直接增加2-5个法定假日有什么不可以呢?

既然带薪休假是社会各界针对黄金周的弊端众口一词共同开出的药方,那么理论上讲,如果带薪休假不能落实或落实不到位,就还需要黄金周;如果带薪休假落实了,黄金周依然拥挤不堪,就说明带薪休假这个药方不灵验;如果这个药方灵验了,消费需

求分散释放了,黄金周就不会像现在这样拥堵了;如果不拥堵了,只是少量增加社会总成本的黄金周还有什么必要取消呢?黄金周和带薪休假并行不悖,集中与分散结合,完全有可能成为中国对于人类休闲模式的一种创造。

带薪休假 不是一纸公文能够实现的

文/刘德谦 (北京联合大学旅游学院教授)

2007年12月14日我国以国务院令的形式正式公布了《职工带薪年休假条例》。虽然有专家在极力推动取消“五一”黄金周时,把带薪休假作为了缓解长假日旅游拥挤的灵丹妙药,可是经过五年的实施,“十一”黄金周反倒更加拥堵了。这不是实施带薪休假的过错。

其实,带薪休假与“五一”、“十一”的法定假日是两种不同的假期,它们之间并不具有互相取代的性质,也没有相互排他性。

带薪休假虽为工作一年以上的职工所共有,然而职工们享有这种假期的时间和时段却各不相同。虽然享有带薪休假的职工可以自由使用自己的假期,但是假日研究的理论与实践已经证明,个人分散假日所能产生的社会效能要比共同节假日小得多。法定节假日是全民在同一时段共享的节假日,作为

离不开社会活动与社会交流的人,共同假日对于其社会活动的开展、对于家庭的团聚、对于亲朋好友的交流,其价值确实有如黄金。这也就是为什么老百姓明明知道“十一”黄金周游人拥挤却仍然要选择出游的内在因素。

据笔者分析,带薪休假未能很好地落实,除了一些行业、工种每日必须不停运行,某些企业以超时工资为诱饵吸引劳动者加班外,还有两种值得认真研究的现实情况。

一是带薪休假所需的职工轮休制度遇到了一些客观困难。企事业单位安排全体员工同时放假比较容易实现,而要让员工分散休假就不能不对整个运行机制进行调整与平衡,这对于员工较少或工种技术含量较高的单位而言,推行中的困难是相当多的。而且这种运筹学的安排也是不少用人单位此前从未遇到过的,所以一时拿不出解决方案。

二是用人单位业务运行和业务拓展的“工作需要”也是带薪休假不能很好落实的原因。面对用人单位的目标或任务,职工虽然也都希望本单位能够落实带薪休假,但是谁也不愿意用自己的这个“休假权利”去挑战单位管理者对“饭碗”的掌握权。所以职工也就只好默认虽有权利却不能落实的现实。

其实带薪休假未能很好落实的现象并不只是出现在中国。英国《金融时报》2006年8月一篇题为《美妙假期为何不休》文章,就列举了英、澳、法、德、日、美等国职工都有许多假期没有得到使用的现象。美国《华顿